

全国首个13万亿!
新广东期待新奇迹

羊城晚报记者 罗仕

缘冲突不断加剧的冲击影响,面对的是经济周期性、产业结构性问题叠加的严峻挑战,面对的是新旧矛盾相互交织、两难多难问题增多的复杂局面。

在过去的一年,广东苦干实干、顶压前行,坚决扛起经济大省勇挑大梁的责任担当,全力以赴拼经济、抓项目、促发展,全省经济在攻坚克难中回升向好。

2023年广东经济发展“量”“质”齐升,GDP成功站上了13万亿元新台阶,同时也交出了一份高质量发展的成绩单:三次产业比重调整为4.1:40.1:55.8,制造业增加值占GDP比重达32.7%,现代服务业增加值占服务业比重达65%,金融业增加值突破2.1万亿元。规模以上工业企业超7.1万家、高新技术企业超7.5万家,均居全国首位。区域创新综合能力连续7年全国第一。

广东各地经济发展也亮点频出:广州经济总量突破3万亿元;深圳成为广东第二个万亿元消费城市;佛山成为广东第二个规模以上工业总产值突破3万亿元的城市。

锚定高质量发展
再造一个新广东

GDP突破13万亿元,是里程碑也是新起点。

正入万山圈子里,一山放出一山拦。在为发展跨越感到自豪的同时,我们也要清醒看到,当前,通过改革开放40多年的发展,全面超越亚洲“四小龙”的广东,在量的积累上打下非常坚实的基础,但量的增长现在已经到了平台期,质的突破还处在酝酿期,广东同发达国家和地区的差距主要也在质上。同时,广东人口数量多、资源约束紧,提高发展平衡性和协调性的任务重。

对于当前的广东而言,贯彻新发展理念、推动高质量发展是根本出路。在中国式现代化的新征程上,也唯有通过高质量发展向上突围,才能奔向发展的新蓝海。

对此,广东省明确提出,以“再造一个新广东”的闯劲、拼劲再出发。以高质量发展实现广东现代化建设新跨越,成为广东面向未来的选择。

在新鲜出炉的2024年广东省政府工作报告中,“高质量发展”也无疑是整个报告的关键词之一。报告强调,把坚持高质量发展作为新时代的硬道理。以热火朝天的生动实践推动高质量发展,为人民美好生活添砖加瓦!并对2024年广东高质量发展作出具体部署。

虽然外部环境的复杂性、严峻性、不确定性上升,广东经济持续回升向好的基础还不稳固,经济社会发展还面临一些困难和挑战。但广东发展的韧性强、活力足、潜力大,面临的有利条件强于不利因素,经济回升向好、长期向好的基本趋势没有改变。

对于广东而言,当前最重要的是保持战略定力、增强信心底气,聚焦经济建设这一中心工作和高质量发展这一首要任务,以自身工作的确定性应对形势变化的不确定性。

锚定高质量发展,一茬接着一茬,一棒接着一棒跑,在新征程上,相信会给我们无数惊喜的广东,定能续写更多精彩“春天的故事”,努力创造新的更大奇迹!

广东省十四届人大二次会议首场“代表通道”开启

六位代表亮相 回应社会关切

文/羊城晚报记者 侯梦菲 李焕坤 詹淑真
图/羊城晚报记者 周巍

1月23日上午,广东省十四届人大二次会议举行首场“代表通道”集中采访。来自不同领域的6位省人大代表走上“代表通道”,分享履职故事,回应社会关切。

梁思桥代表:

把“蓝色粮仓”从近海逐步推向深远海

省人大代表,湛江御唐府企业发展有限公司董事长、湛江市总商会副会长梁思桥一直关注深海养殖的发展。去年,他提交的《关于加大对湛江海洋牧场建设金融支持力度的建议》,被省人大常委会列为重点办理代表建议。同时,建议内容也被吸纳到省政府去年10月出台的《关于加快海洋渔业转型升级 促进现代化海洋牧场高质量发展的若干措施》之中。

得益于代表们的一份份建议和政府部

张云飞代表:

创新链与产业链融合,助推“制造业当家”

从“制造业起家”到“制造业当家”,从“岭南衣、粤家电”,到5G技术、无人驾驶、新能源汽车,广东在加快推进传统产业改造升级的同时,不遗余力地发展新兴产业、未来产业,“大而强”“小而专”并行共举。

省人大代表、珠海云洲智能科技股份有限公司董事长张云飞认为,当下要围绕重点领域,更系统化构建应用创新矩阵,通过场景的商业化闭环,打通创

门出台的扎实措施,湛江“蓝色经济”活力持续激发。目前,湛江养殖规模全省第一,是我国水海产品主要养殖和出口地区,总产量和总产值连续20多年居全省首位。

未来,梁思桥将继续关注海洋牧场的建设,发挥人大代表桥梁纽带作用,继续推动政府及相关部门深耕海洋资源,推动海洋牧场继续加大建设,延伸产业链条,提升产业附加值,化“做大”为“做强”,把“蓝色粮仓”从近海逐步推向广袤的深远海。

束祖飞代表:

打造车八岭绿色共富“金名片”

“作为一名来自林业系统的省人大代表,我将通过绿美广东车八岭人大代表联络站这一平台,立足本职工作,紧紧围绕促进城乡区域协调发展,积极履行代表职责,用活用好车八岭丰富的生物资源,继续探索绿水青山与金山银山双向转化的良性发展模式,努力打造车八岭世界生物圈保护区绿色共富‘金名片’。”省人大代表、广东车八岭国家级自然保护区管理局局长束祖飞说。

如何把保护生态和提高周边社区居民的生产生活品质相结合?束祖飞表示,保护区一方面通过提供野外调查工作岗位和科普服务机会,增加社区居民的经济收入,让当地居民成为生态建设的重要利益获得者;另一方面,通过组织各类专家团队及志愿者参与服务社区的生活与生产活动,为居民科普生态保护知识和绿色生活理念做法,让社区村民在保护生态中获得精神与物质的“双丰收”。

广东六部门负责人就“制造业当家”答记者问

粤高新技术企业数连续8年全国第一

孔宪文代表:

推动广清接合片区深度融合

“我认为,产业发展是推进城乡融合和区域协调发展的基础。”省人大代表、清远市德晟投资集团有限公司副总经理孔宪文说,去年省两会,他建议省政府及有关部门出台政策加大力度支持清远打造承接产业有序转移主平台。当年5月,清远市承接产业有序转移主平台被省确定为五个重点支持建设的主平台之一。

截至2023年10月,主平台产业园区投资额413亿元,实现规上工业产值破千亿元。“未来将进驻5000家企业,用工需求10万人。届时不仅本地居民能实现家门口就业,也能吸引更多人才来清远发展。”孔宪文激动地说。

孔宪文表示,他将继续建言献策,推进广清接合片区建设。“我建议广清接合片区从产业空间形态、区域人居氛围、生态环境整治等维度,实现产业、城市与人口的深度融合。”

张亮代表:

数字经济正深刻重塑
广东产业生态格局

“广东数字经济和实体经济,双向奔赴,互相成就。”省人大代表,唯品会集团党委书记、副总裁张亮以亲历者的角色,讲述他经历的广东数实融合进程。

张亮介绍,数字经济时代,企业发展的数据驱动占比越高,市场敏锐度、新品开发和运营效率、创新动能就越强。他举例,广东有一家国货护肤品品牌,借助广东完善的美妆产业链和电商平台的数字赋能,短短几年时间,全渠道销售额几年内就跃升到十亿级别。“在广东,这样的国货新锐品牌有很多”。

张亮表示,数字经济正深刻重塑广东产业生态格局,凭借着深厚的制造业基础,在广东诞生了不少新的产业形态。“广东制造业家底有多厚,数字赋能产业和品牌成长的空间就有多广阔。”张亮说,在本次大会上他将提交相关建议,从人才、政策、技术等支持层面,进一步推动数字要素动能释放,激发企业和产业链的创新动力,政府、企业等各类主体各用其长,优势叠加,共同将广东制造业这份“家当”做厚做优做强。

戈燕红代表:

进一步推动企业
参与科技创新顶层设计

“当选省人大代表后,我提出的第一个建议就是《关于推动企业作为科技创新主体高质量发展的建议》。”省人大代表、盈峰环境科技股份有限公司总经理戈燕红说道。

如何更好地助推企业成为科技创新主体?戈燕红建议,可以进一步推动企业参与科技创新顶层设计和宏观决策,将企业的应用性难题作为科研院所所拟定应用基础研究方向,从应用中来、到应用中去,以期共同解决行业面临的技术难题。在细分领域内,企业要把握后发优势,矢志攻克行业技术难题,突破瓶颈,推动行业设备国产化、技术研发规模化。同时,要进一步加强对企业高科技人才的激励和扶持,让他们能更好发挥领军人才作用。

广东六部门负责人就“制造业当家”答记者问

文/羊城晚报记者 黎秋玲
图/羊城晚报记者 周巍

粤高新技术企业数连续8年全国第一

州、深圳已分别成立规模100亿元、200亿元的新型储能产业基金。

多个标志性重大项目建设加快推进,佛山瑞浦兰钧、广州孚能科技、珠海埃克森新能源等一批投资项目加快跟进,目前总投资120亿元的宁德时代肇庆项目一阶段工程达产、二阶段工程动工建设,总投资135亿元的中创新航江门基地一期投产。

近年来,广东坚持制造业当家,实施“大产业、大平台、大项目、大企业、大环境”五大提升行动,加快推进新型工业化。2023年,广东经营主体超1800万户,广东规上工业企业的营业收入突破18万亿元,居全国第一。

省工信厅厅长涂高坤
将开展工业技改“百企千项”示范行动

“接下来,将以技术改造赋能制造业高质量发展,推动企业加快智能化、数字化、绿色化改造。”省工业和信息化厅厅长涂高坤表示,将落实落细“技改十条”,确保政策“红利”惠及企业。持续推进产业集群数字化转型工程,加快实施工业领域碳达峰行动,推动企业在智能化、数字化、绿色化方面行稳致远。

另外,在示范引领上助力,开展工业技改“百企千项”示范行动;完善制造业协同创新体系,提升国家级和省级制造业创新中心、企业技术中心的质量和效益。

省发展改革委副主任郭跃华
2027年营收目标1万亿!
广东布局新型储能产业

“接下来,将以技术改造赋能制造业高质量发展,推动企业加快智能化、数字化、绿色化改造。”省工业和信息化厅厅长涂高坤表示,将落实落细“技改十条”,确保政策“红利”惠及企业。持续推进产业集群数字化转型工程,加快实施工业领域碳达峰行动,推动企业在智能化、数字化、绿色化方面行稳致远。

另外,在示范引领上助力,开展工业技改“百企千项”示范行动;完善制造业协同创新体系,提升国家级和省级制造业创新中心、企业技术中心的质量和效益。

省科技厅厅长王月琴
广东高新技术企业数
连续8年全国第一

“接下来,将以技术改造赋能制造业高质量发展,推动企业加快智能化、数字化、绿色化改造。”省工业和信息化厅厅长涂高坤表示,将落实落细“技改十条”,确保政策“红利”惠及企业。持续推进产业集群数字化转型工程,加快实施工业领域碳达峰行动,推动企业在智能化、数字化、绿色化方面行稳致远。

另外,在示范引领上助力,开展工业技改“百企千项”示范行动;完善制造业协同创新体系,提升国家级和省级制造业创新中心、企业技术中心的质量和效益。

省发展改革委副主任郭跃华
2027年营收目标1万亿!
广东布局新型储能产业

“接下来,将以技术改造赋能制造业高质量发展,推动企业加快智能化、数字化、绿色化改造。”省工业和信息化厅厅长涂高坤表示,将落实落细“技改十条”,确保政策“红利”惠及企业。持续推进产业集群数字化转型工程,加快实施工业领域碳达峰行动,推动企业在智能化、数字化、绿色化方面行稳致远。